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NMpoTonutnyeckmne paBHoBecCcUA B pacTBopax
coneu (rmpponuns). bydpepHbie pacTBopbI.
PaBHOBecue ocagokK-pacreop. [lpousseaeHue
PACTBOPUMOCTM.



NMPOTOJIMTUYECKUE PABHOBECUSA B PACTBOPAX COJIEN

rMMAOPOJIN3 — B3aumopencTeBmMe MOHOB COJIUM C BOAOMU, B pe3ynbTaTe

koToporo pH cpeabl conen otnu4yaeTca ot 7

Conu cnaobbix

Conu cunbHbIX

Conu cnaodbix

Conu cunbHbIX

KUCIIOT U KUCIOT U cnadbbIix KUCIIOT U KUCNOT U
CUNbHbIX OCHOBaHUM cnaobix CUIbHbIX
OCHOBaHUM OCHOBAaHuM OCHOBaHUM

Na,CO, | NH,CI | AICI, |NH,CH,COO| NaCl




NMPOTOJIMTUMECKUE PABHOBECUA B PACTBOPAX COJIEMN
ludponu3 aHuoHoe (ocHoeaHuUs1 bpeHcmeoda)

NOHbDI CI/IJ'IbeIX KUC
He KOH ymT C BO a NPOTOH

AHWUOHDbI CINTABbIX KUCIIOT
KOHKYPUPYIOT C BOAOM 3a

pH cpeabl pactBopoB conen > 7

CO,2, PO, CN-, S

CO,% + H,0 S HCO,~ + OH-

~N

pH cpep,bl p pos coneu =7
Cl=Br-, 1-, NO,~~ClO,-
~ \

(1 cmynerHb 2udposniu3a)

K ,—|IHCO3]IOH" I[H*] K, 1014 2.10-2
r
[(303] [@ Ka,c0;) 4,8-10°11
_[H'][HCO3] _ -4
(1) H,CO, S HCO, + == il
[H'I1CO3I _ 4 g 40—

(2) HCO,~ 5 CO,2 + H* kj =

[HCO]




NMPOTOJIMTUMECKUE PABHOBECUA B PACTBOPAX COJIEMN
ludponu3 aHuoHoe (ocHoeaHuUs1 bpeHcmeoda)

NOHbDI CI/IJ'IbeIX KUC
He KOH ymT C BO a NPOTOH

AHWUOHDbI CINTABbIX KUCIIOT
KOHKYPUPYIOT C BOAOM 3a

pH cpeabl pactBopoB conen > 7

CO,2, PO3-, CN-, S*-

CO,>~+ H,0 S HCO,~ + OH-

~N

pH cpep,bl p pos coneu =7
Cl=Br-, 1-, NO,~~ClO,-
~ \

(1 cmynerHb 2udposniu3a)

~2.1072

X [HCO3][OH IHT] K, 1014

1=

' co¥] [t Kam,cos 48.10°1
H ~+H,0 S H,CO; + OH™ (2 cmynens 2udpo

14
- 10

= -~ —6.10~ 1




NMPOTOJIMTUMECKUE PABHOBECUA B PACTBOPAX COJIEMN
ludponu3 aHuoHoe (ocHoeaHuUs1 bpeHcmeoda)

AHWOHDbI CNNABbIX KUCJTIOT WOHbI CI/IJ1beIX KUC
KOHKYPUPYIOT C BOAOMU 3a He KOH ymT C BO a NpoTOH

pH cpeabl pactBopoB conen > 7 pH cpep,bl p pos coneu =7

CO,2,PO,3-, CN-, S | | Cl=Br-, 1-,NO,~~ClO,
- o~

CO,> + H,0 S HCO,~ + OH~ (1 cmynens 2udponusa)
Pacuyet pH 0,1 M pacTtBopa Na,CO, K q=

[HCO3][OH™] _[OH J? be e e
[CO3] Cconu

Kr1=

[OH 1= /K;1-Coomy =2-1074.0,1=0,45.1072
pOH = —1g0,45-10~2 = 2,35 pH=14-2,35=11,65



NMPOTOJINTUYECKUE PABHOBECUS B PACTBOPAX COJNEN

udposnu3z KamuoHoe umMerowUux rNPomMoH (Kucsomsi bpeHcmeda)

KATUOHDbI CJIABbIX
OCHOBAHUN
CnocoOHbI OTAaBaTb CBOM
NPOTOH MOJsieKyre BoAbl-

pH cpeabl pacTBOpPOB MeHbLue 7

N

NH,* + H,0 5 NH,+ H,0*

PacueTt pH 0,1 M pacTtBopa conu NH,CI |
|

_IN H3][H30™] _ [H ]2 G- NAs
[N H4+] Cconu

[H"1= JK;  Coony =5-10°1°.01=0,7.107

Ky




NMPOTOJINTUYECKUE PABHOBECUS B PACTBOPAX COJEN

Fudponus KamuoHOoe Memalsijioe

[Kt(H,0),,] ™
(rl, zT)

Cunbl oTTankuBaHua mexay
Arm:l,p.H T Kat n H*(monekynbl H,0 )

[Kt(H,0),1™ + H,0 5 [KtOH(H,0),., |™"* + H,0*

FeemTmmmmmmmm————— Ty e m——— I' """""
i KATUOHDI i Cu?t, 1 i CNOCOOHBI oTAaBaTb :
1 CIIABbIX 1 pg3+ | IPOTOH monekynbl! pH <7
, OCHOBAHWW i3t AJ3* | rMApaTHom oGonoukm |
G mornekyne éb’.&fj—' """""
Fo——————————————— T——————=——=-= D n - Ittt [=—=——==—--
i KATUOHDLI i Na*, K* i v -I'e cggco Hbl OTAABaTb i
CUJIbHbIX
E b HEIX EA9+’ Ba2* E NPOTOH nfonexynbl E pH=7
! ! I rmapaTHou O0ONOYKMU :
ool i_____MonekyneBogbl- i

pDacrTrBoobuTensd



NMPOTOJINTUYECKMUE PABHOBECUSA B PACTBOPAX COJEWN

ludponu3 kamuoHoe Memaissos (Kucriombki bpeHcmeda)

HZ77 ™
Al(H,0):%* + H,O0 5 AIOH(H,0)%* + H,0* (1 cmyneHs 2udponusa)
_IAIOH®,0)5* |H;0"] joH™|_ K, 10" g
[Al(H20)g>" ] (OH"| K3ion);) 13.107°

AIOH(H,0); S AI(OH),(H,0),*+ (2 cmyneHb 2udponusa)

Al(OH),(H,0),* + H,O0 = 3 cmyneHb 2udposnu3a)



NMPOTOJINTUYECKUE PABHOBECUS B PACTBOPAX COJEN

udponu3 kamuoHoe Memarsos (Kucriomsi bpeHcmeda)

Kr1

Hy77 ™
Al(H,0):%* + H,O0 5 AIOH(H,0)%* + H,0* (1 cmyneHs 2udponusa)
_IAIOH®,0)5* |H;0"] joH™|_ K, 10" g
[Al(H20)g>" ] (OH"| K3ion);) 13.107°

Pacuet pH 0,1 M pacTteopa AICI,

_[AIOH*][H*] _ [H']?

K _
r [AIP*] Clucx.) a3+

—/8-107%.0,1=0,89-1073

[H'1= /K- Cppe



NMPOTOJINTUYECKME PABHOBECUSA B PACTBOPAX COJEWN

OdHoepeMeHHbIl 2udposiu3 KamuoHa U aHUOHa pacmeopumoli cosu

i —P‘_ ¥ _[HAnJ[OH™] K,
An~+ H,0 5 HAn + r(An) ‘An-] K(Han)
) + K
Kt* + H,0 5 KIOH + H;0* Ky = o030 1 - "
Kt ] (KtOH)
Conb K K K,(An) K,(Kt) pH
(kncnoTbl) (ocHOoBaHus)

CH,COONH, | 1,810° 1,810 | 5,6-10-1° 5,6-10-10 7

HCOONH, 1,810+ > 1,810° |5,610"" < 5,610 | <7

NH,CN 6,210 < 1,810° 1,6-102 > 5,610 | >7




NMPOTOJINTUYECKUE PABHOBECUS B PACTBOPAX COJEN

Heobpamumesiti 2udponu3s

U3-3a rmpponusa Henb3s MNONy4YUTb pPacTBOpPbl COJIEN OYEeHb
cnaobIX, NeTy4nx UM HepacTBOPMUMbIX KNCNOT U OCHOBaHUM

rnpu pacmeopeHuu.
Al,S,(k) + H,0 = AI(OH),{ + H,S(r)T

npu nosiy4eHUU no o6MeHHoOU peakyuu.
3Na,CO, + 2FeCl, + 3H,0 = 2Fe(OH),J + 3CO,T + 6NaCl
3C0,2- + 2Fe?* + 3H,0 = 2Fe(OH),{ + 3CO,T



CTENEHb rMAPOJIU3A

h— V a2udponus. uoHos

V o6uwee k—-80 UOHOE

2
h=C K
K, ,=——uoma  p.q1 K =n*C,,,, h=|—F
1-h Cuoua
3asucumocmb hom C, . C,... T K_const hl
Cpopa ¥ K. const ht
3asucumocmb hom T T K 1T h 1
—  AH ~60 kax
Kp=— Lo
Kucia.(ocH.)
> AH~ 10+ +10 kIx Td K. 4 h{



BbiBObl
1.'mgponunsy noaBeprardTCA MOHbI, 2 HE MOSMEKYIbl.

2.PaBHOBecue rmgponunsa (0ObIYHO, HO He Bceraa) CMeLleHo B
CTOPOHY UCXOAHbIX BELLECTB.

3.Yem cnabee Kucnorta unm ocHoBaHue, obpasyroLime conb, TeM
OonbLle 3Ha4YeHMe KOHCTaHTbl rmaponusa u Tem cunbHee pH
pacTBopa oTnunyaeTcs oT 7.

4. T'mpgponu3 KatmoHa cnaboro OoCHOBaHUA U MMMAPONN3 aHMOHA
MHOIOOCHOBHOM KUCIIOTbl MaeT NpeMMyLlecCTBEHHO MO nepBoOM
CTYNeHu.

5.pH pacTtBopoB coneu, obpasoBaHHbIX KaTUOHOM cnaboro
OCHOBaHUA U aHUMOHOM crnabou KUCNOTbl, onpeaenseTcs
COOTHOLUEHUEM KOHCTaHT Auccoumauum 3TOU KUCNOTbl U 3TOro
OCHOBaHMUA.

6.Henb3a nonyuyutb pacTBOpbLI COnen, ob6pa3oBaHHbIX OYEHb
cnabbiMn, HepacTBOPUMbLIMMU WIIU JIETYYUMU KUCNOTaMU U
OCHOBaHUSMM.

7. 'mpponus ycunusBaeTcsi Npu pa3dbaBreHnn N HarpeBaHUM.



BY®EPHbLIE PACTBOPDI

PacTtBopbl, pH KOTOpPbIX He3Ha4YMTeNIbHO U3MeHsieTCA Npu pasbaBrieHun
unu npu go6aBrneHnn K HUM CUNbHON KUCIOTbI UITU CUITbHOIO OCHOBAHUA,
Ha3bIBalOT 6yghepHbLIMU.

. BY®EPHbIE PACTBOPbI

----------------- ’"_"""""‘ Cnabas kKucnoma + ee conb
CH,COOH +CH,COONa

Cnaboe ocHosaHuUe + e2o conb
NH, + NH,C|

Lee conu 00Hol Kucnomel
KH,PO, + K,HPO,




PACYHET pH AMMUAYHOIO BY®EPHOI'O PACTBOPA (NH; +

NH,C a
(NH;) = Co C(NH,cl) = CNH,) = C
<_
=[NH4][0H |
(NH3) [NH;]
K .[NH3] [NH3]
OH 1= —NH3) pOH = —-IgK
NH3 C
H=14 -pK +1 = 14 -pK +lg—2
P P™ mg) T 1Nk PR wg) 719

[NH;] =Co, [NH,] =C¢

Co= C. pH =14 - pK, = 9,25



BY®OEPHOE [JENCTBUE

1 n 6ycpepa (0,1 monb NH, + 0,1 monb NH,CI) pH =

CiNn,) = Cp C(NH,cl) = CNH,) = C
NH; + H,0 S NH,* + OH - NH,CI > NH,* + CI-
NH
pH=14-pK + lg[ 31
(NH3) [NHZ]
0,01 monb HCI 0,01 monb NaOH
H*+ OH-=H,0 OH- + NH,* = NH, + H,0
[NH,]=0,1+0,01=0,11 M [NH;] = 0,1 +0,01=0,11 M
[NH,] = 0,1-0,01=0,09 M [NH,*]=0,1-0,01=0,09 M

H=14—-4,75+1 =14 — 2
p g 0.11 pH=14-4,75+1g 0.09



NMPOU3BEOEHUE PACTBOPUMMOCTHU

B HacbIWeHHOM pacTBoOpe CUNbLHOro 3J1eKTPonuTa

— + — —_ n . m
Kt An_ (k) S nKt** + mAn-9 K accp %y g

s manopacmeopumMo20 as1IeKkKmposiuma

a . =[ktt?], a« _=[AnY] K=[KfP]" [An?]"=IIP
Kt ? An?
B HacbIiWeHHOM pacTBOpe ManopacTtBOPMMOro CUJIbHOIO
anekTponuTa rnpou3seedeHUe KOHUeHmpauyul UOHO8 8 CMmEerleHsX,
coomeemcmeyruwux Ux cmexuoMempu4eckumM KoaghguyueHmam,
eesiuvuUHa MOCMOSsIHHas. Ama eesiIuvUHa Ha3bleaemcsi
npou3eedeHuem pacmeopumocmu lNP (TabynupoBaHblI)

MP(CaF,) = [Ca?*][F-]? = 3,45-10~""
MP(BaSO,) = [Ba2*][SO,2] = 1,08-10-1°



NMPOU3BEOEHUE PACTBOPUMMOCTHU

Kt An, ., S nKt*? + mAn—9 [IP= [Kt"'l’]” A"
0,1 M 0,1 M
Pb(NO,), + 2NaCl = PbCl,| + 2NaNO,

Pb2?*+2CI- =PbCl,] Pb%*=CI- =0,05M

) 02 - 0,05-(0,05)2 =1,25-107* > npP=1,7-107*
Pb ...............

C;: . c® . > [IP — ocadok eninadaem
.t An

C; . C';" y < [IP —)> ocadokHe ebinadaem
t An



NMPOU3BEOEHUE PACTBOPUMMOCTHU

Kt An, ., S nKt*? + mAn—9 [IP= [Kt"'P]” A"

CwmelyeHue PpaBHOBeCUA B paCcTBOpe Haa OCaKOM

N3meHeHue C 00HOUMEHHbLIX UOHO8 CMew aem pagHogecuUe U He U2MeHsem NP

C; o T, c™ —qT pasHosecue ¢— ocadok
t An

It I
CKt+ » 1 CAn_ qu pasHoeecue —p ocadoxk ‘T

CaCoO; , 5 Ca* + CO;*,

— 2+ 2—
BasoO, . 5 Ba**, + SO,




NMPOU3BEOEHUE PACTBOPUMMOCTHU

Kt An, ., S nKt*? + mAn—9 [IP= [Kt"'P]” A"

CwmelyeHue PpaBHOBeCUA B paCcTBOpe Haa OCaKOM

N3meHeHue C 00HOUMEHHbLIX UOHO8 CMew aem pagHogecuUe U He U2MeHsem NP

~F ~In
Cl{t . T, cAn_qT paeHoeecue ¢—  ocadok

I I
(,Kt+ » 1 CA“_ q»lf pasHoeecue —p ocadoxk ‘T

UsmeHeHue T cmewaem pasHoeecue u usmeHsiem [P

AH, 1u7> 0 pasHoeecue — ne *

AH, 1,7 < 0 pagHoeecue ¢ [P



	ПРОТОЛИТИЧЕСКИЕ РАВНОВЕСИЯ В РАСТВОРАХ СОЛЕЙ

